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Сте во Пен да ров ски,
пре тсе да тел на Ре пуб ли ка
Се вер на Ма ке до ни ја

Сред но школ ци те од Ва лан до во чи стеа и де ба ти раа
со евро ам ба са до рот Жбо гар

Сред но школ ски крик од Вод но 
за свес ност за кли мат ски те про ме ни

Кли мат ски те про ме ни го обе ле жаа ше сто то из да ние
на ма ни фе ста ци ја та „Сред но школ ски игри“, ко ја се одр -
жа на 5 октом ври, на Сред но Вод но. На неа учес тву ваа
уче ни ци и на став ни ци од 16 сред ни учи ли шта од Скоп -
је, кои за ед нич ки ис пра ти ја по ра ки за здрав жи вот, чу -
ва ње на при ро да та и свес ност за кли мат ски те про ме ни,
ка ко и ме ѓу себ на то ле ран ци ја. Ор га ни за тор на игри те е
скоп ско то здру же ние на гра ѓа ни СФЕРА, а сло га нот на
го диш на та ма ни фе ста ци ја бе ше „За ед но во при ро да“.
На Вод но сред но школ ци те се нат пре ва ру ваа во по ве ќе
дис цип ли ни, ка ко тр ча ње крос, цр та ње и фо то гра фи -
ра ње, кре а тив но пи шу ва ње итн. Цел та на ма ни фе ста -
ци ја та бе ше по ди га ње на све ста на сред но школ ци те за
по тре ба та и не оп ход но ста од ни вен ре до вен пре стој на
отво рен про стор за ра ди по до бру ва ње и уна пре ду ва ње
на нив но то пси хо фи зич ко здрав је.  Нат пре ва ру вач ки от
ка ра ктер при до не су ва кај мла ди те да се раз ви јат по тен -
ци ја ли те за истра жу ва ње и уче ње, тре ни ра ње, веж ба ње,
умет нич ки и естет ски раз вој, а ло ка ци ја та на ко ја се од -
ви ва ат игри те кај мла ди те пот тик ну ва свес ност за здрав
жи вот, за шти та на жи вот на та сре ди на и по чест пре стој
во при ро да.

Зо што е бит на жи вот на та 
сре ди на и ка ко да се спра ви ме
со кли мат ски те про ме ни

„Ми хај ло Пу пин 
ста на пр во учи ли ште со 
фо то вол та ич на цен тра ла

Сред но то учи ли ште во гра дот Скоп је „Ми хај -
ло Пу пин“ ста на пр во то во зем ја ва што има сво ја
фо то вол та ич на цен тра ла. Иде ја та е на сред но -
школ ци те, а ја под др жа и Фон дот за ино ва ции.  За
ре а ли за ци ја на овој про ект уче ни ци те до би ја грант
од Фон дот во ви си на од 270.000 де на ри, а пре о -
ста на ти от из нос до 600.000 де на ри, кол ку што чи -
ни цен тра ла та, е од бу џе тот на учи ли ште то. Про -
мо ци ја та се слу чи на де нот ко га учи ли ште то го од -
бе ле жу ва ше сво јот па тро нен праз ник. Фо то вол -
та ич на та цен тра ла има ма ла моќ ност од 12 ки ло -
ва ти и 42 па не ли, но, се пак, оче ку ва ња та и на ло -
кал ни те и на цен трал ни те вла сти се де ка „Ми хај -
ло Пу пин“ ка ко пи о нер мо же да во ве де ед на ми -
ни-ре во лу ци ја во при ста пот кон жи вот на та сре -
ди на, но и во при ста пот кон енер гет ска та ефи кас -
ност. По крај тоа, учи ли ште то ќе мо же да за ште -
ди. Со ин ста ли ра ње то на оваа цен тра ла, уче ни -
ци те во пра кти ка ќе мо жат да ви дат ка ко функ -
ци о ни ра ат фо то вол та ич ни те цен тра ли.

Се кој од нас тре ба што по ве ќе вни ма ние да по -
све ти на одр жу ва ње то здра ва жи вот на сре ди на, би -
деј ќи при ро да та ве ќе из ве сен пер и од нѐ пре ду пре -
ду ва де ка не ма ме уште мно гу вре ме за да ја спа си -
ме на ша та за ед нич ка пла не та Зем ја. Во гло бал ни
рам ки, ли де ри те на др жа ви те се за ло жи ја да се зго -
ле ми ин тен зи те тот на кли мат ски те актив но сти со
мно гу по ди на мич но тем по, пре ку за јак ну ва ње на на -
ци о нал ни те ак ци ски пла но ви до 2020 го ди на.

На ша та зем ја е пот пис нич ка на До го во рот од Па -
риз за кли мат ски про ме ни, спо ред кој пре ку на ма -
лу ва ње то на ае ро за га ду ва ње то ќе се овоз мо жи да се
спа сат ми ли о ни жи во ти. Имп ле мен ти ра ње то про е -
кти по вр за ни со со од вет но то и на вре ме но то од го -
ва ра ње на на ши те на ци о нал ни об вр ски од овој до -
го вор ќе овоз мо жи по го ле ма ра ши ре ност и отво ре -
ност на пре зе ме ни те ак ции, а на ед но и ќе при до не -
се кон зац вр сту ва ње на ка па ци те ти те на на ци о нал -
ни те ин сти ту ции за из ве сту ва ње за ре зул та ти те од
пре зе ме ни те актив но сти од об ла ста на кли мат ски -
те про ме ни.

Не сом не но, си те гра ѓа ни на на ша та за ед нич ка
та тко ви на, са мо и ни ци ја тив но или во со ра бо тка со
над леж ни те ин сти ту ции, по треб но е ме ѓу себ но да
со ра бо ту ва ат и да ини ци ра ат за ед нич ки актив но -
сти, кои ќе се стре мат кон бр зо и ква ли тет но одр жу -
ва ње на жи вот на та сре ди на, ка ко и кон на ма лу ва -
ње на еми си ја та на јаг ле род ди о ксид, со што ќе по -
мог нат во огра ни чу ва ње на опас но то гло бал но за -
топ лу ва ње.

На ши от жи вот и жи во тот на на ши те ид ни по ко -
ле ни ја за ви си од си те нас. Пра во то на жи ве е ње во
здра ва жи вот на сре ди на е пра во на се ко го од нас.
Ток му овој пер и од од го ди на та е кру ци ја лен за одр -
жу ва ње то на жи вот на та сре ди на, би деј ќи ае ро за га -
ду ва ње то е мно гу по ви со ко и ду ри и ја над ми ну ва
гра ни ца та на доз во ле на та јаг ле род на еми си ја. За -
тоа оче ку вам здру же ни ак ции на ре ле вант ни те ин -
сти ту ции, но и по да де на ра ка од на ши те гра ѓа ни,
кои, освен што ќе пре зе мат кон крет ни еко ло шки ак -
ции, ќе би дат и во уло га на еко ло шка па тро ла и на
мо ни то ри на за га ду ва чи те. Си те ние, пре ку са мо -
кри тич ност и на вре ме на и бр за ре ак ци ја, тре ба да
би де ме упор ни во на ша та за лож ба да има ме по чи -
ста и поз дра ва жи вот на сре ди на.

Овој наш за ед нич ки пат е ам би ци оз на ми си ја, а
вер ба та де ка тој ќе се изо ди и ќе да де по зи тив ни ре -
зул та ти ни ја да ва ток му мла да та по пу ла ци ја. Ни за -
та пре зе ме ни еко ак ции во зем ја ва ор га ни зи ра ни од
мла ди те се кон крет на актив ност, но и че кор по ве ќе
кон по ди га ње то на еко све ста во на ша та зем ја. Мла -
ди те ни вле ва ат на деж де ка на ша та зем ја ќе би де
уште по зе ле на во ид ни на. На ша та под др шка за мла -
ди те и нив ни те еко ло шки актив но сти, ка ко и вло -
жу ва ње то во про е кти од овој вид, зна чи и поз дра ва
жи вот на сре ди на и по до бар жи вот за си те нас.

Кру ше во ги со бра мла ди тена
го тве ње и за ба ва

Сред но то учи ли ште „На ум На у мов ски-Бор че“ од
Кру ше во од оваа го ди на за поч на со ор га ни за ци ја
на фе сти вал на хра на и кул ту ра, нас ло вен „Тејст
Кру ше во“, во чии рам ки се ор га ни зи ра ше и га стро -
ном ски нат пре вар.  Ед ни од нај и стак на ти те учес -
ни ци беа Да рио Јо ва нов и Са ра Це не ва, сред но школ -
ци во тре та го ди на во учи ли ште то „Ми тко Пен џук -
ли ски“ од Кра то во, кои се нат пре ва ру ваа во не кол -
ку ка те го рии и се за ки ти ја со две на гра ди. Тие до -

би ја зла тен ме дал за нај до бар штанд, на кој ги прет -
ста ви ја кра тов ска та кул ту ра и га стро но ми ја, а вто -
ра на гра да осво и ја за при го тву ва ње то на тра ди ци -
о нал ни от кру шев ски чом лек. По крај уче ни ци од
сред ни те учи ли шта, на нат пре ва рот учес тву ваа и
сту ден ти од уни вер зи те ти од зем ја ва и од странс -
тво. „Тејст Кру ше во“ го ди на ва се одр жа прв пат, а
иде ја та, ка ко што истак на ди ре ктор ка та на кру шев -
ско то учи ли ште Сне жа на Ми лен ков ска, е да по ка -
жат де ка гра дот има да по ну ди мно гу по ве ќе од не -
кол ку те зна чај ни исто ри ски спо ме ни ци. На ста нот
на сред но школ ци те го под др жаа не кол ку ло кал ни
ин сти ту ции и ор га ни за ции, но пред сѐ ин ди ви ду -
ал ци и ен ту зи ја сти.

Уче ни ци те од сред но то учи ли ште „Го це Дел чев“
во Ва лан до во ме се цов имаа мож ност да де ба ти ра -
ат со евро ам ба са до рот Са му ел Жбо гар, кој ги по -
се ти во рам ки те на кам па ња та „ЕУ за те бе“.

Мла ди те ги ин те ре си раа мож но сти те за обра -
зо ва ние во Евро па и ди ску ти раа за сво и те искус -
тва со про гра ма та „Ераз мус+“, но исто вре ме но
пра шу ваа и зо што тол ку дол го се че ка на пре го -
во ри со ЕУ.

По ди ску си ја та, евро ам ба са до рот им се при дру -
жи на сред но школ ци те во чи сте ње на дво рот на
учи ли ште то.

По се ти те на сред ни учи ли шта низ зем ја та во
рам ки те на „ЕУ за те бе“, спо ред нај а ви те, про дол -
жу ва ат и во на ред ни от пер и од, а де ба ти те со мла -
ди те се од не су ва ат на раз лич ни пра ша ња и те ми
по вр за ни со Европ ска та Уни ја и ЕУ-ин те гра ци ја та
на зем ја та, се гаш на та со стој ба во Уни ја та, ка ко и
за при до би вки те од членс тво то, но и за пре диз ви -
ци те и од го вор но сти те.

“
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Ни ко ла Ди мов е сред но шко -
лец во тре та го ди на во СУГС
„Ко чо Ра цин“ во Скоп је, кој има
17 го ди ни. Не го во то име за по -
ши ро ка та јав но ста мо же би не
зна чи ни што, но за тоа ме ѓу сво -
и те врс ни ци, пре о ста на ти те ти -
неј џе ри и ос нов ци те, спо ме ну -
ва ње то на не го во то име си гур -
но не ма да по ми не не за бе ле жа -
но. Тој е по пу ла рен ју ту бер-ани -
ма тор, поз нат ка ко Ни ко ла Арт
Ха ус, кој на сво јот ка нал на оваа
ин тер нет-мре жа има над 17.000
след бе ни ци. Ни ко ла ва жи за
еден од нај кре а тив ни те, за тоа
што не го ви те ви деа се ани ми -
ра ни и се прос ле де ни со при -
каз на.

- Иде ја та да ста нам ју ту бер
бе ше со се ма спон та на ра бо та.
Пред око лу три го ди ни одев на
ча со ви за 2Д-ани ма ци ја и ефе -
кти и во сло бод но вре ме пра вев
не кои ани ма ции, а не кои од нив
об ја ву вав на Ју туб. Имав сре ќа
што ед на од нив до би по го лем
пуб ли ци тет и та ка всуш ност
поч нав да пра вам ви деа - ве ли
Ни ко ла. 

Тој е и еден од ре тки те ју ту -
бе ри што со сво и те ви деа обра -

бо ту ва ат акту ел ни проб ле ми и
ги по пу ла ри зи ра ат те ми те ме -
ѓу мла ди те след бе ни ци на со -
ци јал ни те мре жи. Ни ко ла е ан -
га жи ран и во кам па ња та „Не иг -
но ри рај! Ре а ги рај!“, во чии рам -
ки до се га об ја ви и две ви деа, ед -

но то на те ма за за га де ни от воз -
дух, а дру го то за кли мат ски те
про ме ни. Обра бо ту вај ќи ва кви
те ми, ве ли тој, се оби ду ва да ги
доб ли жи до мла ди те и да ја по -
диг не нив на та свест на тој на -
чин што се изра зу ва во „свој

стил“, ко ри стеј ќи еле мен ти на
ху мор. Иа ко си те го зна ат ка ко
ју ту бер, тој ве ли де ка Ју туб го
ко ри сти са мо ка ко пла тфор ма
ка де што мо же да се изра зи на
свој на чин и стил, со ко ри сте ње
еле мен ти на ху мор за те ми што

се ин те рес ни за не го и за не го -
ви те врс ни ци, че сто за си ту а -
ции од се којд нев ни от жи вот.

- Јас по ве ќе се сме там за ани -
ма тор, илу стра тор и гра фич ки
ди зај нер, а Ју туб ми е пла тфор -
ма да мо жам да се афир ми рам
по лес но и по бр зо, ба рем во на -
ша ва зем ја. Но, ко га ве ќе ги об -
ја ву вам та му, зна чи тех нич ки
сум и ју ту бер. Тоа, пред сѐ, е ин -
те рес но хо би, а се га ми е и на -
чин на за ра бо тка. Ме не ме пра -
ви сре ќен, нај сре ќен сум ко га
знам де ка го ра бо там тоа што
ме ис пол ну ва и тоа што го са -
кам. Отсе ко гаш сум се стре мел
ова да ми би де ид на та про фе -
си ја, но не мис лев де ка мо же да
се ос тва ри и на 17 го ди ни - рас -
ка жу ва Ни ко ла. Во Ма ке до ни -
ја, за раз ли ка од странс тво, ве -
ли сред но шко ле цот, ако са каш
да би деш ју ту бер, мо ра да са -
каш да го пра виш тоа, а не да се
во диш од тоа де ка на тој на чин
ќе за ра бо тиш па ри, за тоа што
ју ту берс тво то кај нас сѐ уште не
е раз ви е но на тоа ни во.

Але ксан дар Са мар џи ски,
но ви нар

„Го ра бо там тоа што го са кам, а ка ко ју ту бер
мо жам и по бр зо и по лес но да се афир ми рам

За стра шу вач ка та ре ал ност
де ка Скоп је е еден од нај за га -
де ни те гра до ви во све тот и фа -
ктот де ка ае ро за га ду ва ње то е
ед на од нај го ле ми те опас но сти
на ко ја чо ве кот мо же да ѝ се
спро тив ста ви, ка ко и де ка ква -
ли те тот на воз ду хот са мо ќе
про дол жи да опа ѓа ако не се
дејс тву ва, е при чи на та трој ца
сред но школ ци од скоп ска та
гим на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“ да
се впу штат во кон крет на ак ци -
ја. Нив ни те ими ња се Те о фи ли -
ја Сто и лов ска, Мар ко Ду ра ков
и Мар тин Сте ва нов. Тие ре ши -
ја да на пра ват фил три за про -
чи сту ва ње воз дух за до ма ќинс -
тва та, слич ни ка ко тие што ги
има ат го ле ми те фа бри ки.

- Скоп је и Те то во пос лед ни -
те не кол ку го ди ни беа топ на
ранг-ли сти те за нај за га де ни
гра до ви во све тот. Гле дај ќи ги
на ши те при ја те ли ка ко ше та ат
со ма ски и си те се за ду шу ва ат
во Скоп је, ре шив ме да нај де ме
на чин ка ко да ја по до бри ме на -
ша та око ли на - ве ли Мар тин. 

За га ду ва ње то ста на нај за -
ста пе на те ма на ве сти те во зем -
ја ва, но и во странс тво. Ка ко
што ве ли Те о фи ли ја, тоа што
ана ли зи те по ка жу ва ат де ка до -

ма ќинс тва та ко ри стеј ќи го су -
во то го ри во за огрев се по ста -
ву ва ат на пр во ме сто ка ко нај -
го ле ми за га ду ва чи, ги ис про во -
ци ра ло да дој дат до иде ја та за
фил тер.

- Фа ктот де ка го лем број лу -
ѓе зна ат што се слу чу ва, но са -
мо мал број од нив пре зе ма ат
се ри оз на ак ци ја е ре ал но ста за
на ше то оп штес тво - ко мен ти ра
Те о фи ли ја.

Изу чу вај ќи ја те ма та за еле -
ктро ста ти ка та, доз на ле за го -
ле ми те фил три што ги ко ри стат
фа бри ки те за про чи сту ва ње на
га со ви те што ги ис пу шта ат.

Иде ја та им би ла да се на пра ви
по ком пакт на вер зи ја што мо -
же да би де по ста ве на во до ма -
ќинс тва та. Те о рет ски, тие го
соз да ле пла нот, за изра бо тка -
та бил за дол жен Мар ко, за ед но
со нив ни от гла вен мен тор, про -
фе со рот по фи зи ка Цве тко Не -
дел ков ски.

- Да се про нај дат де ло ви те
бе ше нај те шки от дел. Не ус пе -
ав ме да нај де ме де ло ви во Ма -
ке до ни ја, па мо ра ше да ги на -
ра чу ва ме од странс тво. Тран -
сфор ма то рот го зе дов ме од Ки -
на, а це вки те од Ср би ја - ве ли
Мар ко.

Си те тро шо ци са ми ги исп -
ла ти ле.

За ед но со про фе сор ка та по
биз нис Вес на Цр не ска Си мов -
ска го изра бо ти ле биз нис-пла -
нот за не кол ку де на, а са мо то
гра де ње на изу мот тра е ло око -
лу два де на. Единс тве ни от
проб лем со кој се со о чи ле би -
ло че ка ње то еден ме сец за да
при стиг нат на ра ча ни те де ло -
ви.

- Всуш ност, изу мот бе ше го -
тов кон сре ди на та на про лет та,
но ду ри се га зе де за мав - ве ли
Мар тин.

Со сво јот про ект тие има ле
шан са да учес тву ва ат на нат -
пре ва рот „Пре диз вик за мла ди
истра жу ва чи“, кој е под др жан
од Фон дот за ино ва ции. 

- Ние ја пре зен ти рав ме иде -
ја та за ед но, нас про ти дру ги
нат пре ва ру ва чи. Но на ша та
иде ја не бе ше пре поз на е на - ве -
ли Мар ко.

Но тоа не бил кра јот за овие
мо ти ви ра ни сред но школ ци.
Пре ку со ра бо тка та со дел од ме -
ди у ми те ус пе а ле да ја про ши -
рат сво ја та иде ја кон по го ле ма
пуб ли ка и мо мен тал но тие ба -
ра ат ин ве сти тор што ќе го ви -
ди по тен ци ја лот во иде ја та. Ка -

ко прв че кор тие са ка ат да го
по ста ват фил те рот на де се ти -
на ку ќи во скоп ска та на сел ба
Но во Ли си че, ко ја е нај за га де -
на на сел ба во гра дот, за да се
ви ди ка ко ќе функ ци о ни ра во
пра кти ка та.

Трој ца та сред но школ ци ве -
лат де ка има ат пла но ви ка ко да
го уна пре дат сво јот изум, но за -
се га, по со чу ва ат, иде и те се кла -
си фи ци ра ни. Во раз го вор со
нив, тие не ја про пу шта ат шан -
са та да му се заб ла го да рат на
сво јот мен тор и про фе сор Цве -
тко Не дел ков ски, кој исто та ка
бил и но си тел на оваа иде ја. 

- Ед но став но е бри ли јан тен
- ве ли Мар тин.

Трој ца та ино ва то ри ве лат
де ка се свес ни оти за га ду ва ње -
то на воз ду хот не е единс тве ни -
от проб лем, ту ка се за га ду ва ат
и ре ки те, ту ка е и не со од вет но -
то фр ла ње на от па до ци те итн.
Но ае ро за га ду ва ње то, по со чу -
ва ат, е нај го ле ми от проб лем за -
тоа што тој е при чи на за по ја -
ва та не не кои од најс мр то нос -
ни те бо ле сти

Кри сти на Фи ли по ска,
сред но школ ка во

СУГС „Јо сип Броз-Ти то“

СРЕДНОШКОЛЦИ ОД ЈБТ БАРААТ ИНВЕСТИТОР ЗА НИВНАТА ИНОВАЦИЈА

Сред но школ ци по ка жаа де ка и ку ќи те мо же да има ат фил три, са мо не кој тре ба да го ви ди тоа

“
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КА ДЕ БЕВ МЕ ?

Око лу 130 сред но школ ци од 14 учи ли шта од
це ла та др жа ва учес тву ваа на Ме ди ум ски от ден
што Ин сти ту тот за ко му ни ка ци ски сту дии го ор -
га ни зи ра по пет ти пат, на 30 октом ври оваа го -
ди на. Сред но школ ци те по се ти ја вкуп но осум на -
ци о нал ни и ло кал ни ме ди у ми, кои се тра ди ци о -

нал ни до ма ќи ни, а се дум де се ти на уче ни ци се
срет наа и со ма ке дон ски от пре тсе да тел Сте во
Пен да ров ски.

Уче ни ци те се за поз наа со ра бо та та на но ви -
на ри те, на чи нот на кре и ра ње на ве сти те и про -
фе си о нал ни те но ви нар ски стан дар ди, а по тоа

имаа ин терв ју со пре тсе да те лот Пен да ров ски. 
Го ди наш ни от ме ди ум ски ден, ИКС го ор га ни -

зи ра во рам ки те на кам па ња та за по до бра жи -
вот на сре ди на „Не иг но ри рај! Ре а ги рај!“. За вре -
ме на по се ти те во ме ди у ми те, уче ни ци те раз го -
ва раа со но ви на ри те за тоа да ли и ка ко ме ди у -

Ме ди ум ски ден 2019
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ми те ин фор ми ра ат за те ми за за шти та на жи вот -
на та сре ди на, еко ло ги ја та и кли мат ски те про -
ме ни. 

Кам па ња та ја под др жа и пре тсе да те лот
Сте во Пен да ров ски и за тоа уче ни ци те го
за вр ши ја Ме ди ум ски от ден со по се та
на ви ла та „Вод но“, ка де што из вор но
се за поз наа со ин ге рен ци и те и актив -
но сти те на пре тсе да те лот за спра -
ву ва ње со пре диз ви ци те за кли мат -
ски те про ме ни и за шти та та на жи -
вот на та сре ди на. 

Ин терв ју то на сред но школ ци -
те со пре тсе да те лот Пен да ров -
ски, ИКС ќе го об ја ви на веб-стра -
ни ца та www.medium.edu.mk.

На Ме ди ум ски от ден учес тву -
ваа сред но школ ци од вкуп но де -
сет гра да: „Ван чо Пр ке“ - Ви ни ца,
„28 Но ем ври“ - Де бар, „Го це Дел -
чев“ - Ва лан до во, „Бог дан ци“ - Бог -
дан ци, „До бри Да ска лов“ – Ка ва -

дар ци, гим на зи ја та „Ј.Б.-Ти то“ и ме ди цин -
ско то сред но учи ли ште „Јо ван Ка ла у зи“

од Би то ла, „Ја не Сан дан ски“ - Стру ми -
ца, „Ко чо Ра цин“ – Ве лес, „Зеф Љуш

Мар ку“, „Ни ко ла Ка рев“ и „Ор це
Ни ко лов“ од Скоп је. Уче ни ци те ќе

ги по се тат след ни те осум ме ди -
у ми: Ма ке дон ска те ле ви зи ја,
вес ни кот „Но ва Ма ке до ни ја“,
ТВ-21, Ра дио МОФ, Ма кфакс,
ТВ Те ра – Би то ла, ТВ Плус -
Ку ма но во и ТВ Вис - Стру ми -
ца. Ме ди ум ски от ден се сов -
па ѓа со ини ци ја ти ва та „Де -
но ви на ме ди ум ска пис ме -
ност“ на Аген ци ја та за ау -
дио и ау ди о ви зу ел ни ме ди -
ум ски ус лу ги (ААВМУ), на ко -
ја се прик лу чи и ИКС, пре ку
ор га ни зи ра ње на сво и те

актив но сти за уна пре ду ва ње
на пис ме но ста за ве сти и за

ди ги тал на та пис ме ност. 
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Филм ско опис ме ну ва ње, мож ност за
кре и ра ње кри тич ки став и жел ба да се
вли јае врз за ед ни ца та се са мо дел од она
што мла дин ски от фе сти вал „Џи фо ни
Ма ке до ни ја“ им го овоз мо жу ва на мла -
ди те. Го ди на ва тој по сед ми пат се одр -
жа во Скоп је. Тра е ше пет денови, а на не -
го учес тву ваа и се дру жеа мла ди лу ѓе од
10 др жа ви, ме ѓу кои најм но гу го сти има -
ше од Ита ли ја. Мла ди те гле даа умет нич -
ки фил мо ви со ре ле вант ни и важ ни оп -
штес тве ни по ра ки, на у чи ја не што но во
за ки не ма то гра фи ја та, сцен ски от на -
стап, му зи ка та во фил мот, фо то гра фи -
ја та и при ста пот кон сни ма ње то. 

Не за пир ли ва та љу бо пит ност и вљу -
бе но ста во фил мот не мо же ше да не би -
дат за бе ле жа ни кај сред но школ ци те, кои
се ме ѓу најм но гу број ни те по се ти те ли на
„Џи фо ни Ма ке до ни ја“ и кои уште ед наш
по ра чаа де ка са ка ат да учат за филм ска -
та пис ме ност, ко ја мо ра тре ба да би де
дел од учи лиш ни те про гра ми.

Ма тич ни от фе сти вал на овој зна ча ен
скоп ски на стан е „Џи фо ни екс пе ри енс“
(Giffoni Experience), кој е најз на ча ен кул -
ту рен фе сти вал за мла ди и кој се одр жу -
ва се ко ја го ди на во Џи фо ни Ва ле Пи ја -
на, Ита ли ја. Не го ви от кре а тор Кла у дио
Гу би то зи на са мо 18-го диш на во зраст
имал иде ја да соз да де про стор ка де што
мла ди те мо жат да се изра зат и кри тич -
ки да раз мис лу ва ат, и таа тра ди ци ја на -
ред на го ди на ја сла ви сво ја та 50-го диш -
ни на. „Џи фо ни Ма ке до ни ја“ е нај го ле -
ми от и нај ва жен филм ски фе сти вал над -
вор од Џи фо ни во Ита ли ја.

Џи фон ци те се за љу бе ни во фил мот и
свес ни се кол ку им е ва жен фил мот во
раз во јот на ста во ви те и пог ле дот кон све -
тот. За нив мно гу е важ но да си филм -
ски пис мен.

- Филм ска пис ме ност е ге не рал но поз -
на ва ње на фил мот ка ко умет ност, пр во
од тех нич ки ас пект (ка ме ра, ре жи ја, свет -

ло, ау дио, про дук ци ја итн.), но по крај тоа
и зна е ње за фил мо ви те и лу ѓе то од филм -
ски от свет и нив но то вли ја ние врз се -
којд не ви е то - ве ли Ка ли на Ка чо ров ска,
сред но школ ска ам ба са дор ка на фе сти -
ва лот. 

Во ли чен пог лед, до да ва таа, филм -
ска та умет ност ѝ е го лем дел од се којд -
не ви е то и е при чи на по ра ди ко ја таа де -
нес е Ка ли на.

А спо ред Ана Или е ва, учес нич ка на
фе сти ва лот, фил мот прет ста ву ва со вр -
шен спој на по ве ќе умет но сти, за кои де -
фи ни тив но вре ди да се жр тву ва сво е то
вре ме. Филм ска та умет ност, всуш ност,
е при ка жу ва ње на чо ве ко ва та фан та зи -
ја и па тот од со ни шта та до ре ал но ста,
моќ што пре диз ви ку ва смрт на пре дра -
су ди, сте ре о ти пи и омра за и пре не су ва -
ње по ра ка што има спо соб ност да го про -
ме ни све тот. 

- Иа ко не сме свес ни, се пак го лем дел
од на ши те ка ра ктер ни осо би ни и на чи -
ни за спра ву ва ње во мнош тво си ту а ции
би ле ди рект но под вли ја ние на фил мот.
А во сред но школ ски те го ди ни, ко га ка -
ра кте рот се офор му ва и зац вр сту ва, фил -
мот во на ста ва та е не оп хо ден по ве ќе од
ко га би ло. Де фи ни тив но, фил мот е по -
тре бен! Ко га фил мот би бил пред мет на
учи ли ште, мно гу ми на би до а ѓа ле со бе -
скрај на сре ќа и во о ду ше ву ва ње. И не са -
мо по ра ди тоа што ќе се гле да филм ту -
ку и по ра ди тоа што има мно гу де ца што
се свес ни за зна че ње то на фил мо ви те во
на ши те жи во ти. Исто та ка, фил мот се -
ко гаш пре диз ви ку ва мно гу из ме ша ни
чув ства, кои ќе до ве дат до мно гу ди ску -
сии по ме ѓу уче ни ци те и про фе со ри те.
Зар има по у ба ва за мис ла од тоа – рас ка -
жу ва Ана. 

Збо ру вав ме и со ита ли јан ски те учес -
ни ци на фе сти ва лот, кои ги де лат исти -
те впе ча то ци со ма ке дон ски те врс ни ци.
Ја ко по Па сто ре ве ли де ка во фил мот иск -

лу чи тел на важ ност има ат му зи ка та, фо -
то гра фи ја та, бо и те и оп кру жу ва ње то во
кои се на о ѓа ат акте ри те. За не го е важ -
но да се сле ди ср це то во пог лед на ка ри -
е ра и ве ру ва де ка фил мот тре ба да е
пред мет во учи ли ште.

- Фил мот цр пи инс пи ра ци ја од чо веч -
ки те жи во ти, па за тоа фил мо ви те се оли -
це тво ре ние на вна треш ни те емо ции, су -
ди ри и конф ли кти што ги има ме со се -
бе. Од умет нич ки ас пект, по све ту ва ње -
то вни ма ние на ва кви на изг лед ми нор -
ни, а се пак важ ни де та ли го пра ви фил -
мот ква ли те тен. Мно гу е бит но да се кул -
ти ви ра љу бо вта кон кој би ло пред мет или
про фе си ја уште од ма ли но зе, ка ко би о -
ло ги ја, хе ми ја или фи зи ка, а зо што фил -
мот да е иск лу чок – ве ли Ја ко по. 

Во ера на ре во лу ци ја во бор ба та со
кли мат ски те про ме ни, ка де што ви зу ел -
ни те еле мен ти се огро мен фа ктор во пре -
не су ва ње на по ра ка та што се ка жу ва,
фил мот игра клуч на уло га, по ра чаа и
оние по и скус ни те.

- Низ до вол но сил на по ра ка и точ на
ре пре зен та ци ја на одре де на удар на си -
ту а ци ја, фил мот мо же да на пра ви про -
ме на. Сме там де ка фил мо ви што пре зе -
ма ат ри зи ци, што се кон тро верз ни, што
го кр шат ка ла пот, што се остри и др ски,
се оние што про ме ни ле мис ле ње, пот -
тик на ле про ме на, пот тик на ле ди ску си -
ја, или пот тик на ле ка ква би ло ак ци ја што
во де ла кон ме ну ва ње на на чи нот на раз -
мис лу ва ње на лу ѓе то – ве ли Ко ни Мар -
ко ва, ко ја е дел од „Џи фо ни Ма ке до ни -
ја“. 

Мар ко Че за ро, про ект-ме на џер во
„Џи фо ни екс пе ри енс“ и од го во рен за ор -
га ни за ци ја на ,,Џи фо ни Ма ке до ни ја” од
ита ли јан ска та стра на, ве ли де ка филм -
ска та пис ме ност, всуш ност, прет ста ву -
ва ау ди о ви зу ел на пис ме ност, од нос но
поз на ва ње на ау ди о ви зу ел ни те про из -
во ди до стап ни за по ши ро ка та пуб ли ка.

Оваа пис ме ност, спо ред не го, е мно гу
важ на за да се оси гу ри гле да чот де ка
фил мот ја пре нел точ но по ра ка та. Ако
гле да чот не е филм ски пис мен, ве ли тој,
тре ба да му се по мог не.

- Ап со лут но, фил мот тре ба да би де
пред мет што се изу чу ва на учи ли ште, а
во мо мен тов две за сег на ти ми ни стерс -
тва во Ита ли ја, за обра зо ва ние и за кул -
ту ра, ве ќе две го ди ни но сат тен де ри за
кон кур си пре ку кои се но сат фил мот и
ау ди о ви зу ел ни те умет но сти во учи ли -
шта та. Ка ко прет став ни ци на „Џи фо ни
екс пе ри енс“, учес тву ва ме со пред лог-
про гра ма и ра бо тил ни ци за де ца, про -
из ве ду ва ме кра тко ме траж ни фил мо ви
на пи ша ни, ре жи ра ни и мон ти ра ни од
са ми те де ца. Ние се сог ла су ва ме и ја под -
др жу ва ме оваа ини ци ја ти ва, би деј ќи со
го ди ни го пра ви ме исто то тоа во „Џи фо -
ни“ – до да ва тој.

Мла ди те сѐ по мал ку чи та ат кни ги, па
фил мот оста ну ва нај важ ни от дви га тел
во вли ја ни е то врз по диг ну ва ње на све -
ста и пре не су ва ње то по зи тив ни по ра ки.
Фил мот е нај бр зи от еле мент со кој се
при ста пу ва до мла ди те. 

Спо ред Мар ко, ако са мо на не кол ку
де ца им се вли јае да ја по диг нат све ста
на не ко ја те ма, то гаш ус пеш но е за вр ше -
на ра бо та та. 

- Де ца та на фе сти ва лот во Ита ли ја се
срет ну ва ат со де ли кат ни те ми, ка ко еко -
ло ги ја, кли мат ски про ме ни, од но си со
ро ди те ли, и ве ру вам де ка нѐ оче ку ва по -
до бра ид ни на, за тоа што ус пе ва ме да ги
пот тик не ме де ца та да раз мис лу ва ат и
по до бро да го раз бе рат све тот, а со тоа
и да го по до брат – по со чу ва про ект-ме -
на џе рот.

„Џи фо ни Ма ке до ни ја“ ве ќе вто ра го -
ди на ја сле ди три го диш на та про гра ма
за еко ло шка свес ност соз да де на во Ита -
ли ја, по што го ди неш на та те ма на фе -
сти ва лот се воз ду хот и не го ва та важ ност
и зна че ње.  Ме ѓу тоа, овој фе сти вал се за -
ла га и за оп штес тве на од го вор ност пре -
ку со вес но при ста пу ва ње кон ин тер не -
тот и пре вен ци ја и спро тив ста ву ва ње на
он лајн-на силс тво то. За тоа, во со ра бо тка
со ита ли јан ска та по ли ци ја, ко ја се за ла -
га за сај бер-без бед ност во ера ко га има
зго ле мен број сај бер-кри ми нал, во Скоп -
је се до не се про ект на Европ ска та Уни -
ја, ка ми он во кој се слу чу ва пре зен та ци -
ја на те ма „Una Vita da Social“. Овој про -
ект е најз на ча ен про ект во све тот на оваа
те ма ос тва рен од др жав на ин сти ту ци ја,
а за вре ме на фе сти ва лот во Скоп је го по -
се ти ле по ве ќе од 1.000 де ца. Тој е соз да -
ден ка ко ре зул тат на зго ле ме ни от број
са мо у бис тва на ти неј џе ри во Ита ли ја по -
ра ди на силс тво на ин тер нет и нив на
глав на цел е пре вен ци ја од тоа. Про е ктот
е под виж на учил ни ца, ко ја вклу чу ва ин -
те ра ктив на пре зен та ци ја, ди ску си ја и
гле да ње на ау ди о ви зу е лен ма те ри јал низ
не кол ку клуч ни точ ки во Скоп је. 

Сте фан Ми тиќ, уче ник во СУГСГ
„Ор це Ни ко лов“ - Скоп је

СЕДМО ИЗДАНИЕ НА „ЏИФОНИ МАКЕДОНИЈА“

За мла ди те фил мот е из вор на не за пир ли ва
љу бо пит ност и кри тич ки ста во ви
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Жи ве е ме во свет што е
де мо крат ски и во кој де мо -
крат ски ма жи те и же ни те
се рам но прав ни. Че сто упо -
тре бу ва на ре че ни ца, не ли? 

Се пак су ро ва та ви сти на
гла си: тра ди ци о нал ни те
раз мис лу ва ња што зна ат да
ја ома ло ва жат, от трг нат и
ди скри ми ни ра ат же на та во
по ве ќе сег мен ти и сфе ри од
жи во тот по сто јат и во 21
век. 

По сто јат се мејс тва и сре -
ди ни ка де што по не пи ша -
но пра ви ло на же на та се
гле да ка ко да е ро де на са мо
за да ра ѓа де ца, да би де до ма -
ќин ка, од нос но да се гри жи за
до маш ни те об вр ски и да во -
ди сме тка за се мејс тво то. Неј -
зи на та уло га во тие сре ди ни е
за мис ле на да го тви, да чи сти,
да пег ла и да пер е. За неј зи но
ин те ле кту ал но раз ви ва ње и
гра де ње ка ри е ра не се ни раз -
мис лу ва, па за тоа и де нес има -
ме се мејс тва ка де што же на -
та ед вај за вр ши ла за дол жи -
тел но обра зо ва ние, а фа кул -
тет ре чи си не по стои. 

Мно гу ме ин те ре си ра ка ко
во 21 век оние со ва кво сво ег -
ла во раз мис лу ва ње ги бра нат
сво и те ста во ви и би са кал да
слуш нам од го вор од нив до
ко га ќе спре чу ва ат не што
вред но. За пра шај те се и раз -
мис ле те... Ве мо лам!

Ра ка на ср це, де нес све до -
чи ме и на ста ти сти ки што ука -
жу ва ат на сѐ по ве ќе дип ло ми -
ра ни, ма ги стри ра ни и до кто -
ри ра ни же ни во раз лич ни ака -
дем ски деј но сти. Но гле да ме
кол ку и тие же ни не се вклу -
че ни во по ли тич ко то во де ње
на на ша та др жа ва. Иа ко се ам -
би ци оз ни, па мет ни, ве шти и
обра зо ва ни лич но сти, се пак

се чи ни по го лем е стра вот да
ги над ми нат ма жи те и да ги
сру шат сте ре о ти пи те. 

Мо ра ме да ги охра бри ме
же ни те да го диг нат сво јот
глас во бор ба та про тив по ло -
ва та ди скри ми на ци ја. Иа ко
мо же би не сме свес ни, ди -
скри ми на ци ја та се слу чу ва,
таа е ре ал ност.

Лу ѓе, осве сте те се! Ру ши ме
не чии со ни шта, на вре ду ва ме
и, нај ло шо, да ва ме при чи на
за уште не ис пол нет и не сре -
ќен жи вот. Жи вот во кој не кој
би мо жел да прос пе ри ра, да
си по ста ви и ос тва ри цел, да
оста ви тра га, да сме ни не што
во оп штес тво то. Про це сот за
по до бро утро за поч ну ва ток -
му од нас. Жи ве е ме во 21 век,
но пра ви ме ра бо ти за мно гу
ве ко ви. Да се све сти ме ка ко
оп штес тво, да се еду ци ра ме
за сво и те пра ва, да не ди скри -
ми ни ра ме за да мо же се чи ја
дру гар ка, ќер ка, вну ка да ја
гра ди ид ни на та она ква ка ква
што са ма та са ка да би де.

Ста ни ша Стан ко виќ, 
уче ник во ОСМУ „Д-р Јо -

ван Ка ла у зи“ – Би то ла

Ко мен ти рај ќи го обра зов -
ни от си стем во Ре пуб ли ка ва,
ка ков е и ка ков са ка ме да би де,
би за лу та ле во еден долг ту нел,
од при чи на што кај нас сѐ што
е на хар ти ја е уба во и сим па тич -
но, а во пра кти ка та и во ре ал -
но ста - нес про вед ли во. Це лос -
на та еро зи ја на мо рал ни те
вред но сти во оп штес тво то, са -
ма та по зи ци ја на учи ли ште то
ка ко оп штес твен тво рец и ко -
ре ктор низ го ди ни те сѐ по ве ќе
се гу би, и тоа на ви сти на се чув -
ству ва. Ни кој не са ка да ин ве -
сти ра во обра зо ва ни е то, од ед -
но став на при чи на што тоа
прет ста ву ва дол го роч на ин ве -
сти ци ја, чии ре зул та ти би из -
лег ле на по вр ши на по де сет-
два е сет го ди ни, а на на ши те
ели ти им од го ва ра ат кра тки и
фи ни ре зул та ти за си гур ни, а
се пак скром ни днев ни по е ни.
Да се вра ти ме на глав на та те -
ма. Учам во СОУ Гим на зи ја „Ко -
чо Ра цин“ во Ве лес. Учи ли ште
ка ко учи ли ште, со про фе со ри
и уче ни ци, скром но опре ме ни
учил ни ци, но огро мен ен ту зи -
ја зам кај це ли от ко ле ктив, да
не ре чам се мејс тво. Вед наш би
пре ми нал на тоа во ка кво учи -
ли ште би са кал да учам, би деј -
ќи пре ку тоа ќе сог ле да те во ка -
кво учи ли ште учам се га и што
ми не до сти га. Оние ра бо ти што
ме не ми прет ста ву ва ат при о -
ри тет, се на де вам де ка се ге не -
ра лен зак лу чок на по ве ќе то
уче ни ци низ зем ја ва.  Еден од
по бит ни те стол бо ви не са мо во
учи ли ште то ту ку и во оп штес -
тво то мо ра да би де за га ран ти -
ра на та сло бо да на го вор, а па -
ра лел но со тоа и сло бо да при
јав но изра зу ва ње, за га ран ти -
ра но пра во за иска жу ва ње на
сво јот став и си гур ност де ка ни -
кој не се пла ши да го ка же сво -
е то мис ле ње. Сѐ до де ка има ме
про фе со ри што ја по тен ци ра -

ат онаа хи е рар хи ска по ста ве -
ност (чи тај: пот чи не тост) на уче -
ни ци те, ве ру вај те де ка уче ни -
ци те ни ко гаш не ма да стек нат
до вер ба кон про фе со ри те и кон
са ма та ин сти ту ци ја - учи ли ште.
Мо ра да се по вр зе ме ка ко уче -
ни ци и про фе со ри, да раз бе ре -
ме де ка си те ние сме дел од тој
круг и де ка ние сме те ме лот на
ова оп штес тво врз кој ќе се зас -
но ва ат ид ни на та и на ша та
перс пе кти ва. Не ма по тре ба да
го во рам за фи нан си ски от ас -
пект на мо дер ни за ци ја та и сле -
де ње то на свет ски от тренд на
опре му ва ње то на учи ли шта та,
но е уба во да се подв ле че по -
сто ја на та про вер ка на учи лиш -
ни те про гра ми и нив на та адап -
та ци ја, во сог лас ност со на со -
ка та на дви же ње то и на ци о нал -
на та стра те ги ја (ако во оп што ја
има?!). Пре су ден фа ктор и уло -
га во це ло куп ни от си стем, са -
ка ле да приз на е ме или не, има
оце ну ва ње то, не го ва та ре ле -
вант ност, сте пе нот на суб је -
ктив ност и не при страс ност. Се -
ко гаш по сто е ле от стап ки за
еден-двај ца, но дру ги те не го
за бе ле жу ва ле тоа, најм но гу го
за бе ле жу ва ле ток му по со че ни -
те и се сра ме ле, би деј ќи таа
број ка што ја до би ле не е одраз
на нив но то зна е ње ту ку на нив -
на та спо соб ност (чи тај: нив ни -

те ро ди те ли) да вли ја ат врз про -
фе со ри те на ди ре ктен или ин -
ди ре ктен на чин. За жал, тие
еден-двај ца што то гаш би ле,
на род ски ка жа но, со вр ски, де -
нес се оние со ре ал ни оцен ки.
Мо ра си те за ед но да вос по ста -
ви ме прин цип на транс па рент -
но и об је ктив но оце ну ва ње,
прос ле де но со ек стер ни про -
вер ки. Про фе со ри, ако не што
тре ба да нѐ на у чи те, тоа е де ка
оцен ка та не е ни што, ту ку са мо
ед на обич на број ка.

Ми фа ли она чув ство, ка ко
ве лат, „учи ли ште то е тво јот
втор дом“! Ко га си те ние би го
има ле тоа чув ство, ќе не ма по -
тре ба за гри жи, а до то гаш мо -
ра ме да ра бо ти ме си те за ед но
и да се по све ти ме на обра зов -
ни от про цес, да сфа ти ме де ка
е до бро да се да ва ат за бе ле шки,
но уште по до бро да се на о ѓа ат
нив ни ре ше ни ја. Не кој во бли -
ска ид ни на не ка ре че де ка др -
жа ва со ва ква мла ди на не ма
по тре ба да се гри жи за сво ја та
ид ни на и то гаш си те ќе би дат
за до вол ни, би деј ќи сме ус пе а -
ле, гра ди ме но ви ге не ра ции, ја
гра ди ме на ша та ид ни на, а тоа
не го пи шу ва ни ка де, го пи шу -
ва вна тре во се кој чо век. 

И мо же би нај важ но не што,
во учи ли ште то тре ба ед на ква да
би де важ но ста на куќ ни от ред,
ка ко и до се га, но за ед но со сред -
но школ ски те пра ва. Во мо мен -
тов, сред но школ ски те пра ва
прет ста ву ва ат обич на хар ти ја.
Уче ни ци те мо ра да би дат по у -
че ни за нив ни те пра ва, се раз -
би ра не за бо ра вај ќи ги нив ни те
долж но сти. Да це ли ме кон тоа
да вос по ста ви ме це лос на де мо -
кра ти за ци ја на учи ли шта та.

Мар ко Ин ѓи ли зов, уче ник
во вто ра го ди на во СОУ

Гимна зи ја
„Ко чо Ра цин“ – Ве лес

Учи ли шта со сло бо да на го вор, а не пот чи не тост! 

Уми ра ме. За рем не гле да те де ка уми -
ра ме? По бр зо откол ку што и би тре ба ло.
Отво ре те ги очи те и ви де те ка ко се ста -
ну ва пра ши на. Диг не те ги гла ви те од еле -
ктрон ски те уре ди и по чув ству вај те го кис -
ло ро дот ка ко го ри во ва ши те гра ди. Ако
во оп што е кис ло род тоа што оста на ло.

По мош! Ре ки те се ису ше ни, тро то а -
ри те пол ни ѓу бри ња, поч ви те отру е ни,
дрв ја та исе че ни, воз ду хот за га ден, а ние,
пу сти те, смрт но си мол чи ме. Мол чи ме
ду ри ко га це ло то зе ле ни ло се за ме ни со
си ви ло и се кое др во се за ме ни со згра да.
Да не нѐ чу ди, тоа што и на ши те пра ва ги
за ме ни ја со па ри. Па ри те вре дат по ве ќе
од чо веч ки от жи вот, ду ри мо же и да ку -
пат чо веч ки жи вот. Па ри те се ед но од нај -
по са ку ва ни те не шта на све тот, иа ко во
де фи ни ци ја та за сре ќа не се спо ме ну ва -
ат. Па ри те ја игра ат таа кру ци јал на уло -
га што ве ќе нѐ ос ле пи и ед но став но е не -
воз мож но да се гле да све тот ка ко ме сто
ка де што тре ба да ги пра ви ме оние ра бо -
ти што се до бри за на ше то здрав је и за

на ше то жи ве е ње. Не са мо што изу ми ра
око ли на та ту ку изу ми ра ме и ние, но тој
факт не са ка ат да го приз на ат оние што
ги има ат па ри те. Зо што? За тоа што не ма
да мо жат да пра ват по ве ќе. Де сет ми ли -
о ни се мал ку во од нос на оние сто ми ли -
о ни што би мо же ле да ги има ат. Но сто
ми ли о ни до ла ри или евра, не дрв ја или
цве ќи ња, за тоа што ин ве сти ци ја та во из -
град ба на фа бри ка ќе ги до не се тие сто
ми ли о ни во џеб, до де ка пак ин ве сти ци -
ја во по шу му ва ње ќе до не се кис ло род,
по ве ќе раз но вид ни жи ви су штес тва, про -
чи сту ва ње на при род ни те из во ри на во -
да, пре вен ци ја од еро зи ја на зем ји ште -
то... Ме ин те ре си ра до ко га ва ка? Ко га ќе
ги исе чат си те дрв ја и ќе не ма ат од што
да ги пра ват па ри те? Ко га ќе ги иско ри -
стат си те ма те ри ја ли за да пра ват па ри?

Но и жел ба та за „удоб ност“ си го пра -
ви сво е то. Удоб ност е да има те пи вка во -
да, хра на, об ле ка, ама и да мо же те да се
во зи те со авто мо би ли ка де и да по са ка -
те, да пра ви те сѐ што ќе по са ка те. Удоб -
ност за не кои е и да фр ла ат ѓу бре ка де са -
ка ат.  Удоб но ста е и при ви ле ги ја, са мо за -
тоа што не мо жат си те да ужи ва ат во ра -

бо ти те што за не кои изг ле да ат ка ко се -
којд не вие. Ама тоа е та кти ка та или по -
ли ти ка та за ко ја е ре ше но да се спро ве -
ду ва. По ли ти ка што по тис ну ва на еден
на чин на жи ве е ње, ед на оп ци ја. По тоа со
мал ку убе ду ва ње и пра кти ка, таа се по -
чи ту ва и поч ну ва да функ ци о ни ра без
раз ли ка на здрав је то, са мо про фи тот.

Кра јот на све тот не ма да би де - ту ку
кра јот на чо веш тво то. Но не ба рам мно -
гу од вас, ту ку са мо да не го фр ла те ѓу бре -
то на се ка де, да не под др жу ва те пла но -
ви за из град ба на згра ди или пар кин зи
ту ку пар ко ви и зе ле ни по вр ши ни, да не
ко ри сти те пла сти ка и пла стич ни ќе си ту -
ку стак ло, др во, ме тал и тор би, да го на -
ма ли те па за ре ње то на она што на ви сти -
на ви е по треб но, да ре цик ли ра те, да до -
ни ра те, да не ја ко ри сти те во да та за луд -
но, да ко ри сти те по мал ку хар ти ја ко га
тех но ло ги ја та би мо же ла да по мог не, да
се во зи те со ве ло си пед... би деј ќи уми ра -
ме. За рем не гле да те де ка уми ра ме? Уми -
ра ме!

Еле на Са ве ска, уче нич ка во ОСЕУ „8
Сеп тем ври“ - Те то во

Уми ра ме

Во 21 век не ма ме сто 
за по ло ва ди скри ми на ци ја
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